
 

Αθήνα, 19 Ιανουαρίου 2022 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Θέμα: «Αναστάτωση στον αγροτικό κόσμο του ν. Καβάλας μετά την απόφαση εφαρμογής ηλεκτρονικών 

μισθωτηρίων στις δηλώσεις ΟΣΔΕ του 2022» 

Αναστάτωση επικρατεί στη συντριπτική πλειοψηφία του αγροτικού κόσμου του νομού Καβάλας, μετά την 

εξαγγελία του ΟΠΕΚΕΠΕ για εφαρμογή ηλεκτρονικών μισθωτηρίων από τις δηλώσεις ΟΣΔΕ του 2022. Οι 

εκατοντάδες παραγωγοί που καλλιεργούν ενοικιαζόμενα αγροτεμάχια καλούνται να δηλώσουν ηλεκτρονικά τα 

ενοικιαστήρια τους, όπου θα αναγράφεται ο ΑΤΑΚ (Αριθμός Ταυτότητας Ακινήτου). Όμως, η μη ολοκλήρωση 

του Εθνικού Κτηματολογίου και η καθυστέρηση (με αποκλειστική ευθύνη της τωρινής Κυβέρνησης) της 

ανάρτησης των Δασικών Χαρτών και η διευθέτηση των ζητημάτων που άπτονται των περιπτώσεων αναδασμού, 

αποτελεί τροχοπέδη για την όποια προσπάθεια ολοκλήρωσης της διαδικασίας από τη μεριά των παραγωγών. 

Έτσι, η πρόβλεψη διασταύρωσης των δηλώσεων από τη μεριά των ιδιοκτητών των εκτάσεων από το 

ανολοκλήρωτο Κτηματολόγιο ενδέχεται να συνεπάγεται μειωμένες ενισχύσεις ή και κυρώσεις για αγρότες που, 

αν και είναι σύννομοι, οι ιδιοκτήτες των εκτάσεων που καλλιεργούν δεν έχουν ολοκληρώσει ή έχουν κάνει λάθη 

στο κτηματολόγιο.  

Αποτέλεσμα αυτής της θολής κατάστασης είναι η απόφαση πολλών εκ των ιδιοκτητών να μην ενοικιάσουν σε 

επαγγελματίες αγρότες τα αγροτεμάχια τους, καθώς το τελικό κόστος που θα επωμιστούν, σε μία εξαιρετικά 

δύσκολη οικονομική συγκυρία, είναι μεγαλύτερο των εσόδων που πιθανόν να προκύψουν. Η υποχρέωση δε για  

διαφορετικό ΑΤΑΚ για κάθε ιδιοκτήτη ενός αγροτεμαχίου, θα προκαλέσει ακόμα μεγαλύτερες δυσχέρειες, ειδικά 

στην περίπτωση μη ξεκάθαρων ή αμφισβητούμενων ιδιοκτησιών , όπως είναι πολλές από αυτές που έχουν 

προκύψει από κληρονομιές.  

Η Κυβέρνηση της ΝΔ, ενώ υποστήριζε ότι ο ΑΤΑΚ δεν θα είναι υποχρεωτικός, διότι θα προκαλέσει σημαντική 

απώλεια εκτάσεων από τις ενισχύσεις, εξαγγέλλει ότι θα κάνει δεκτά μόνο τα ηλεκτρονικά συμβόλαια με 

ξεχωριστό ΑΤΑΚ για κάθε ιδιοκτήτη, γεγονός που θα προκαλέσει αλυσιδωτές επιπτώσεις στους ιδιοκτήτες που 

θα κληθούν, σε μικρό χρονικό διάστημα, να επιλέξουν αν θα μπουν στη διαδικασία να διευθετήσουν τις όποιες 

εκκρεμότητες (πολλές από αυτές δεν είναι δικής του «υπαιτιότητας») ή αν θα αφήσουν ακαλλιέργητες τις 

εκτάσεις ιδιοκτησίας τους.  

Τα αποτελέσματα θα είναι τραγικά για την περιοχή. Εκατοντάδες στρέμματα ενδέχεται να μείνουν εκτός 

ενισχύσεων, ή με ελάχιστες ενισχύσεις, δεν θα είναι λίγες περιπτώσεις των ακαλλιέργητων εδαφών , και 

παράλληλα, θα προκύψει σημαντικό πρόβλημα που από τη μείωση των εξαγωγών. Η Κυβέρνηση επιλέγει σε 

ελάχιστο χρονικό διάστημα να επιβάλει μία διαδικασία μη ομαλής μετάβασης σε ένα καθεστώς διαφάνειας και 

ηλεκτρονικού ελέγχου, ενώ επιλέγει να ρίξει και πάλι τις ευθύνες στο σύνολο του αγροτικού κόσμου για μια 

κατάσταση που δεν προκάλεσαν.  

Επειδή, η κυβέρνηση από τον Ιούλιο του 2019 έως σήμερα πρακτικά δεν έχει αναλάβει καμία πρωτοβουλία για 

να επιτευχθεί ομαλή μετάβαση από τα χειρόγραφα συμβόλαια σε αμιγώς ηλεκτρονικά συμβόλαια για τις 

καλλιεργούμενες εκτάσεις  
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Επειδή, το καθεστώς ιδιοκτησιών των αγροτεμαχίων στο νομό Καβάλας και στο σύνολο της Βόρειας Ελλάδας 

είναι τέτοιο, που καθιστά πρακτικά αδύνατη την υποβολή στο επόμενο ΟΣΔΕ ηλεκτρονικών συμβολαίων  για το 

σύνολο των καλλιεργούμενων εκτάσεων για τις ενισχύσεις του 2022.  

Επειδή, οι αγρότες έχουν υποστεί ήδη μεγάλες απώλειες από την πανδημία, την τρομακτική αύξηση του 

κόστους παραγωγής και το συνδυασμό των αρνητικών για τον πρωτογενή τομέα κυβερνητικών  πολιτικών.  

Επειδή, η διασταύρωση στοιχείων του ΟΠΕΚΕΠΕ μέσω του ανολοκλήρωτου Κτηματολογίου είναι αδύνατο να 

υλοποιηθεί. 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

Είναι στις προθέσεις του να αναστείλει την υποχρεωτική ύπαρξη ηλεκτρονικού συμβολαίου για τις 

ενισχύσεις του 2022, ώστε να μην υπάρξει απώλεια ενισχύσεων για πραγματικά καλλιεργούμενες 

εκτάσεις, λόγω αδυναμίας σύνταξης και έγκαιρης υποβολής ηλεκτρονικού συμβολαίου σε τόσο μικρό 

χρονικό διάστημα από εκατοντάδες μικροϊδιοκτήτες των αγροτεμαχίων, έως ότου ολοκληρωθεί το 

Κτηματολόγιο και απαντηθούν τα ερωτήματα σχετικά με τους αναδασμούς; 
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